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Ня гле дзя чы на ўсе жарс ці і вы пра ба-
ван ні, пра ект меў над звы чай ную па пу ляр-
насць — са ўндтрэк «Апош ні ге рой» ад гур та 
«Бі-2» рваў хіт-па ра ды, а кас тын гі на ўдзел 
у ім пра хо дзі лі дзя сят кі ты сяч ча ла век, у 
тым лі ку і мін чан ка Ксе нія Вол ка ва, якая ў 
2002 го дзе ста ла ўдзель ні цай рэ алі ці-шоу 
«Апош ні ге рой-2» у Ма лай зіі, дай шла да 
фі на лу і вый гра ла шэ раг каш тоў ных пры-
зоў...

З юбі лей най на го ды мы вы ра шы лі 
ўспом ніць і пра ін шыя — са мыя-са мыя рэ-
алі ці-шоу, ад су свет на вя до мых пра ек таў 
да ўлас на бе ла рус кіх зна хо дак.

Са мае пер шае
Пе ра да чы з эле мен та мі су час на га рэ-

алі ці, якія па каз ва лі ўчын кі лю дзей у штуч-
на ство ра ных аб ста ві нах, на блі жа ных да 
жыц ця, з'я ві лі ся яшчэ ў ся рэ дзі не мі ну ла га 
ста год дзя. Так, у 1948 го дзе адзін з тэ ле-
ка на лаў ЗША прад ста віў шоу «Сха ва ная 
ка ме ра», за сна ва нае на ра дыё пе ра да чы 
«Сха ва ны мік ра фон», — і там, і там за піс-
ва ла ся рэ ак цыя лю дзей, якіх сцэ на рыс ты 
па ста ві лі ў над звы чай ныя сі ту а цыі.

Зрэш ты, не ка то рыя да след чы кі тэ ле-
ба чан ня на зы ва юць пер шым са праўд ным 
рэ алі ці-шоу ін шую пра гра му — шмат се рый-
ны да ку мен таль ны пра ект «Аме ры кан ская 
сям'я» 1973 го да, дзе сям'я Пэт і Бі ла Лаў-
даў і іх пя ця рых дзя цей з Сан та-Бар ба ры, 
штат Ка лі фор нія, пра хо дзі ла праз скла да ны 
пра цэс раз во ду.

Са мае па пу ляр нае
«Вя лі кі брат» — ме на ві та так на зы ва ец ца 

рэ алі ці-шоу, якое ўва хо дзіць у трой ку са мых 
па пу ляр ных тэ ле пра ек таў у све це. Па вод-
ле афі цый най ле ген ды, ідэю «та та лі тар най 

ан ты ўто піі» змяс ціць не каль кі ўдзель ні каў у 
іза ля ва ны дом, дзе яны пад па ста ян ным на-
гля дам тэ ле ка мер бу дуць вы кон ваць жорст-
кія за дан ні ня бач на га «вя лі ка га бра та», а 
так са ма сва рыц ца, інт ры га ваць, скан да ліць, 
ка хаць і па кі даць пра ект па ра шэн ні тэ ле-
гле да чоў, пры ду маў 50-га до вы га лан дзец 
Джон дэ Моль.

На сён ня «Вя лі ка га бра та» па гля дзе-
лі ўжо звыш 2 міль яр даў ча ла век амаль 
у 40 кра і нах, а аў тар ідэі за ра біў на шоу, 
па вод ле пры бліз ных пад лі каў, звыш 5 міль-
яр даў до ла раў.

Са мае «доў гай гра ю чае»
З мая 2004 го да ідзе ў эфі ры скан даль-

нае ра сій скае рэ алі ці-шоу «Дом-2» (не блы-
тай це з прос та «До мам», дзе са праўд ныя 
ся мей ныя па ры, у тым лі ку бе ла ру сы Анд-
рэй і Воль га Бяр ко вы, на са мрэч бу да ва лі 
дом і ра зы гра лі яго ў якас ці га лоў на га пры-
за! — Аўт.), якое ўвай шло ў Кні гу рэ кор даў 
Гі не са як са мае пра цяг лае шоу і, зда ец ца, 
даў но пе ра ка ча ва ла з ка тэ го рыі тэ ле пра ек-
таў у лік са цы яль ных з'яў.

Ня гле дзя чы на сур' ёз ную кры ты ку, шмат-
лі кія аб ві на ва чан ні ў ама раль нас ці і пра тэс ты 
гра мад скіх ак ты віс таў, дэ пу та таў і прад стаў-
ні коў царк вы, пра ект толь кі змя ніў час эфі-
ру, але не за крыў ся і не стра ціў рэй тын гі. За 
ўвесь час праз бяс кон цую «бу доў лю до ма і па-
чуц цяў» прай шло больш за 1500 удзель ні каў і 
бы ло згу ля на амаль два дзя сят кі вя сел ляў.

Са мае жы вёль нае
«Ся мей ства Ка таш' ян» — пад та кой наз-

вай у Іс лан дыі сё ле та за пус ці лі рэ алі ці-шоу 
пра... на сель ні каў ка ці на га пры тул ку. З ад на-
го бо ку, яго аў та ры па ра дзі ру юць гла мур нае 
аме ры кан скае шоу пра Кім Кар даш' ян і яе 
сям'ю, з дру го га — пры цяг ва юць ува гу гле да-
чоў да праб ле мы кі ну тых жы вёл. Шоу з ка ця-
ня та мі ста ла ад ным з ін тэр нэт-хі тоў — па вод-
ле ацэ нак гле да чоў, гля дзець на ко ці каў ку ды 
больш пры ем на, чым на ўся кіх «зо рак».

Са мыя скан даль ныя
У вя ліз ным ся мей стве рэ алі ці-шоу ёсць 

дзі вац кія, не да рэ чныя, а ёсць і прос та ша-
кі ру ю чыя. У лі ку апош ніх — пра ект 2005 го-
да ма ла дзёж на га га ланд ска га ТБ «Spuіten 
& Slіkken» (са мы ня він ны пе ра клад гу чыць 
як «Усунь і пра глы ні»). Яго вя ду чыя му сі-
лі... ужы ваць нар ко ты кі і зай мац ца сек сам 
у пра мым эфі ры, а по тым дзя ліц ца з гле да-
ча мі сва і мі эмо цы я мі і ўра жан ня мі. Пры тым 
прадзю са ры шоу на стой лі ва сцвяр джа лі, што 
яго за да ча — не за баў ляць, а ін фар ма ваць 
мо ладзь аб тым, якую рэ ак цыю на ар га нізм 
аказ ва юць роз ныя за ба ро не ныя рэ чы вы. 
На су пе рак шмат лі кім ак цы ям пра тэс ту афі-
цый на за ба ра ніць гэ тае шоу і пры цяг нуць 
яго ства раль ні каў да ад каз нас ці не ўда ло ся, 
і пе ра да ча транс лі ра ва ла ся цэ лы год.

Або ўзяць бры тан скае шоу 2003 го да 
«Рус кая ру лет ка». Ілю зі я ніст і эк стра сэнс Дэ-
ран Браўн вы браў ся род 12 ты сяч прэ тэн дэн-
таў доб ра ах вот ні ка, які за ра дзіў рэ валь вер 
адзі най ку ляй і ўгад ваў, па цэ ліў шы то ў мя хі 
з пяс ком, то ва ўлас ную скро ню, дзе зна хо-
дзіц ца ба я вы па трон... Па лі цыя за клі ка ла 
ад мя ніць шоу, каб не спра ва ка ваць пе рай-
маль ні каў, але яно ўсё ж тра пі ла ў эфір.

Са мае спар тыў нае
Ся род мност ва тэ ле ві зій ных спа бор ніц-

тваў «Цу доў ная ся мёр ка», ство ра ная ў 2007 
го дзе бе ла рус кім тэ ле ка на лам «Лад» (ця-
пер «Бе ла русь 2»), пры ем на вы лу ча ец ца. 
Па-пер шае, гэ та цал кам ары гі наль ная ідэя, 
а па-дру гое, у ме жах ад на го пра ек та роз ныя 
ся мёр кі ўдзель ні каў вы пра ба ва лі ся бе ў ся мі 
ві дах спор ту: гар на лыж ны спорт (пе ра маг-
ла спя вач ка Але ся), вод ныя лы жы (Воль га 

Ба ра бан шчы ка ва), ска ла ла жан не (бія тла-
ніст Ва дзім Са шу рын), кар тынг (кік бак сёр ка 
Ка ры на Аляк санд ра ва), сін хрон нае пла ван-
не (тэ ле вя ду чая Але на Бік рэ не ва), кон ны 
спорт (спя вак Аляк сей Хляс тоў) і бія тлон 
(Але на Лан ская). Пе ра мож цу ў су пер фі на ле 
пра ек та вы бі ра лі не толь кі па ба лах, але і па 
сім па ты ях гле да чоў і прэ сы. Са мым-са мым, 
на га да ем, ака заў ся пя ці ра зо вы чэм пі ён све-
ту па бія тло не Ва дзім Са шу рын.

На вя лі кі жаль, дру гі се зон «Цу доў най ся-
мёр кі», за пу шча ны ў 2013 го дзе, «не пай шоў», 
і пра ект за чы ніў ся пас ля пер ша га ж эта пу.

Са мае вяс ко вае
Дзя сят кі ты сяч бе ла ру саў імк нуц ца з'е-

хаць з вёс кі ў го рад, і адзін кі — на ад ва рот, 
з го ра да ў вёс ку. Па за ле тась ма ла дзёж ны 
тэ ле ка нал «Бе ла русь 2» прад ста віў уні каль-
нае рэ алі ці-шоу «Па на еха лі!», у якім 10 ма-
ла дых га ра джан ча каў «эк стрым вяс ко ва га 
по бы ту» ў ад ной з вё сак Ва ло жын ска га ра-
ё на. Для вы ключ на «га рад скіх шту чак» на-
ват ад сут насць звык лых вы год цы ві лі за цыі 
і звык лая для вяс коў цаў фі зіч ная пра ца — 
пра па лоць гра ды, на ка сіць се на, за та піць 
печ, па да іць ка ро ву, па ся чы дро вы — ака-
за ла ся сур' ёз ным вы пра ба ван нем на тры ва-
ласць. Пе ра мож цай шоу тэ ле гле да чы аб ра-
лі, як ні дзіў на, дзяў чы ну — мін чан ка Але на 
Кі ры нюк по там і ма за ля мі за ра бі ла га лоў ны 
прыз — пу цёў ку на два іх на Ка на ры...

Ак ту аль ны для на шых рэа лій пра ект 
меў гуч ны пос пех і доб рыя рэй тын гі, а та-
му, за пэў ні ва юць у Бел тэ ле ра дыё кам па ніі, 
ён аба вяз ко ва атры мае пра цяг — ужо ў 
но вым тэ ле се зо не!

...Без умоў на, на ТБ пры ду ма на без ліч рэ-
алі ці-шоу, уклю ча ю чы ку лі нар ныя («Зва ная 
вя чэ ра», «Уні вер-шэф», «Пя кель ная кух ня»), 
спа бор ніц кія (у шоу «Ча ла век су праць зве-
ра», па куль аба рон цы жы вёл не вы му сі лі за-

крыць яго, ба рэц су мо спа бор ні чаў з аран гу-
та нам у пе ра цяг ван ні ка на та, а ін дый скі слон 
на вы пе рад кі з 40 кар лі ка мі цяг нуў са ма лёт), 
бес прын цып ныя (удзель ні кі ня мец ка га «Свін-
ска га жыц ця» не каль кі тыд няў жы лі ў хле ве і 
хар ча ва лі ся ледзь не па мы я мі, каб вый граць 
па ру ты сяч еў ра) і зу сім ужо дзі вац кія (на-
кшталт япон ска га «Цу кер ка ці не», дзе ежа 
мо жа быць бу та фор скай, а прад ме ты ін тэр'-
еру — ядо мы мі, або аме ры кан ска га «Без тва-
ру», у якім гры мё ры 
ства ра юць страш ныя 
і агід ныя воб ра зы). 
Але ў кан чат ко вым 
вы ні ку вы бі ра ем мы з 
ва мі — гле да чы. І ка лі 
«во чы б ва шы не гля-
дзе лі» на «Дом-2» — 
вы клю чы це яго.

Фо та з ад кры тых кры ніц 
і з ар хі ва Белтэлера дыё кам па ніі



Тэ ле сет кіТэ ле сет кі  

ПА ПА РАД КУ — 
РАЗ ЛІ ЧЫ ЛІ СЯ

Ад бы ла ся жа раб' ёў ка фі на ліс таў ад бо ру 
на дзі ця чае «Еў ра ба чан не-2017»

Праз ме сяц у са май вя лі кай сту дыі Бел тэ ле-
ра дыё кам па ніі «600 мет раў» прой дзе фі наль ны 
га ла-кан цэрт на цы я наль на га ад бо ру дзі ця ча га 
кон кур су «Еў ра ба чан не», але жа раб' ёў ку кан кур-
сан таў у ме ды я хол дын гу пра вя лі за га дзя.

Па вы ні ках лё са ван ня ўдзель ні кі вый дуць на 
сцэ ну ў на ступ ным па рад ку:

1. Хе ле на Ме ра аі (Мінск); 2. Анас та сія Ці ма-
фе е віч (Брэст); 3. Рус ла на Пан чы шы на (Мінск); 
4. Элі на Ма та рас (Мінск); 5. Яра слаў Са ко лі каў 
(Мінск); 6. Ста фа нія Са ка ло ва (Мінск); 7. Ду эт Алі-
ны Пех це ра вай і Анас та сіі Дзміт рач ко вай (Мінск); 
8. Квар тэт На цы я наль на га цэнт ра дзі ця чай твор-
час ці імя У. Му ля ві на: Мак сім Цуп ры каў, Ан ге лі на 
Ла ма ка, Ста фа нія Круг лая і Ста фа нія Са ка ло ва 
(Мінск); 9. Ма рыя Жы лі на (Мінск); 10. Анас та сія 
Жаб ко (Мінск).

Акра мя та го, рас ка за лі «Звяз дзе» ў ме дыя-
хол дын гу, твор чая гру па пра ек та су стрэ ла ся з 
ка ман дай кож на га юна га ар тыс та, каб даць пэў-
ныя па ра ды і рэ ка мен да цыі на конт да пра цоў-
кі пе сень, ну ма роў і сцэ ніч ных воб ра заў. Гэ тыя 
кан суль та цый ныя су стрэ чы і ка рэк ці роў кі бу дуць 
пра хо дзіць і на да лей. У ка го з удзель ні каў да-
маш няе за дан не атры ма ец ца вы ка наць лепш за 
ўсіх — да ве да ем ся 25 жніў ня пад час га ла-кан-
цэр та. Та ды ж гле да чы змо гуць аца ніць ві дэа ві-
зі тоў кі ўсіх кан кур сан таў (іх пла ну ец ца зняць на 
па чат ку жніў ня), у аздаб лен ні якіх рэ жы сёр Юрый 
Яро шык абя цае зноў, як і ў да рос лым кон кур се, 
вы ка рыс таць сім ва лы бе ла рус ка га ар на мен ту.

Тым ча сам
Кан чат ко ва вы зна чы лі ся да ты і мес ца пра-

вя дзен ня на ступ на га да рос ла га кон кур су «Еў-
ра ба чан не». Як указана на афі цый ным сайце, 
кон кур с у 2018 го дзе ўпер шы ню прой дзе ў ста-
лі цы Пар ту га ліі Лі са бо не з 8 па 12 мая.

КУЛЬ ТУР НЫ 
ТЫ ДЗЕНЬ 

З ЮБІ ЛЯ РА МІ
«Бе ла русь 3» ад зна чыць 100-год дзе 
Ян кі Бры ля і яшчэ шэ раг круг лых дат
На ступ ны ты дзень ста не вель мі на сы ча-
ным на імя ні ны вя до мых дзея чаў мас тац-
тва, у го нар якіх са цы я куль тур ны тэ ле ка-
нал «Бе ла русь 3» пад рых та ваў ад мыс ло-
выя свя точ ныя пра гра мы.

Так, да 100-год дзя з дня на ра джэн ня на род-
на га пісь мен ні ка БССР Ян кі Бры ля яго вя до мыя 
тво ры бу дуць чы таць у эфі ры ак цё ры тэ ат ра і кі-
но — у пры ват нас ці, у спе цы яль ных ві дэа ро лі ках 
пра гу чаць урыў кі з апа вя дан няў «Ма ці» і «Га ля». 
Пра ма ла вя до мыя фак ты з жыц ця і твор час ці 
пісь мен ні ка на га дае гле да чам 4 жніў ня пе ра да ча 
«Свят ло да лё кай зор кі».

Зрэш ты, аў тар і вя ду чы «Свят ла да лё кай 
зор кі» Аляк сандр Да ма рац кі рас ка жа ў асоб-
ных се ры ях цык ла і пра ін шых юбі ля раў тыд ня. 
1 жніў ня пра гра ма бу дзе пры све ча на 80-год дзю 
ды ры жо ра Юрыя Яфі ма ва, 2 жніў ня — рас ка-
жа пра на род ную ар тыст ку БССР, ад ну з дзвюх 
жан чын-ды ры жо раў Са вец ка га Са ю за Тац ця ну 
Ка ла мій ца ву. 3 жніў ня вя ду чы ўспом ніць пра мас-
та ка Мі ка лая Се ле шчу ка, а 5 жніў ня па га во рыць 
з гле да ча мі пра яр кія ро лі за слу жа най ар тыст кі 
БССР, акт ры сы Алім пі я ды Шах-Па рон, 95-год дзе 
з дня на ра джэн ня якой свят ку ец ца сё ле та.

У ня дзе лю «Бе ла русь 3» ад зна чыць пе рад' юбі-
лей ны дзень на ра джэн ня сла ву та га бе ла рус ка га 
кам па зі та ра, на род на га ар тыс та СССР Іга ра Лу-
чан ка — спец вы пус кам пра ек та «Ле ген ды бе ла-
рус кай эст ра ды», а так са ма твор чым ве ча рам 
«Не спа кой нае сэр ца».

Акра мя та го, уве ча ры 6 жніў ня заў зя тыя тэ ат-
ра лы змо гуць пры чы ніц ца да свят ка ван ня 60-га до-
ва га юбі лею мас тац ка га кі раў ні ка Ку па лаў ска га тэ-
ат ра, лаў рэ а та Дзярж прэ міі Бе ла ру сі, за слу жа на га 
дзея ча мас тац тваў Мі ка лая Пі ні гі на. Ме на ві та ў яго-
ную твор чую ла ба ра то рыю за ві та юць тэ ле ві зій ні кі ў 
чар го вым вы пус ку пра гра мы «Май стры і ку мі ры», а 
кры ху паз ней тэ ле гле да чы ўба чаць за піс спек так ля 
«Сы мон-му зы ка» ў па ста ноў цы юбі ля ра



Ёсць на го даЁсць на го да  

Ма дэ лю ю чы 
рэ аль насць

Сё ле та споў ні ла ся 25 га доў бры тан ска му рэ алі ці-шоу «Survіvor» 
(«Аца ле лы»), якое пад роз ны мі наз ва мі і з ша лё ны мі рэй тын га мі ска ры ла 
больш як 50 кра ін све ту. У нас яно больш вя до ма пад наз вай «Апош ні 
ге рой», шэсць се зо наў яко га зла дзіў і па ка заў ра сій скі Пер шы ка нал. 
Мяр кую, мно гія доб ра па мя та юць гэ ты жорст кі фар мат: бяз люд ны 
вост раў у ад ной з эк за тыч ных кра ін і па ра дзя сят каў удзель ні каў, якім 
не аб ход на амаль з ні чо га ар га ні за ваць са бе жыт ло, по быт, хар ча ван не, 
а па ра лель на вы кон ваць шэ раг ня прос тых за дан няў ар га ні за та раў 
і «з'я даць» са мых сла бых удзель ні каў «пле ме ні».

«Аца ле лы».«Аца ле лы».

«Вя лі кі брат».«Вя лі кі брат».

«Ся мей ства Ка таш' ян».«Ся мей ства Ка таш' ян».

«Цу доў ная ся мёр ка».«Цу доў ная ся мёр ка».

«Па на еха лі!»«Па на еха лі!»

«Без тва ру».


